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СТІЙКІСТЬ ПРОФЕСІЙНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ:  
МІЖНАРОДНІ УРОКИ ТА УКРАЇНСЬКІ ВИКЛИКИ 

 
В с т у п .  Повномасштабна війна в Україні трансформувала умови соціальної роботи, ставлячи перед фахівцями 

нові виклики. Зростає потреба в розумінні внутрішніх ресурсів для збереження стійкості та функціональності. Про-
фесійна ідентичність розглядається як ключовий ресурс індивідуальної та колективної резилієнтності, що особливо 
актуально у воєнний час. Метою розвідки є теоретична концептуалізація професійної ідентичності в межах колективної 
стійкості, аналіз взаємозв'язку з організаційними умовами, а також дослідження концепції "professional identity 
resilience" та практики її формування. 

Дослідження здійснено у форматі оглядового дослідження в межах якісної інтерпретативної парадигми. Емпіричну 
основу становить аналіз 27 наукових публікацій, опублікованих у період 2005–2024 років та індексованих у міжнародних 
наукометричних базах Scopus, Web of Science, PsycINFO та Google Scholar. Відбір джерел здійснювався шляхом цільо-
вого пошуку за ключовими словами, що відображають взаємозв’язок професійної ідентичності, психологічної стійкості, 
війни та кризових умов. Аналітичну процедуру реалізовано відповідно до принципів тематичного синтезу, з акцентом 
на інтерпретацію отриманих результатів у контексті сучасних українських реалій. 

Р е з у л ь т а т и .  Визначено, що професійна ідентичність є багатовимірним динамічним конструктом, що охоплює 
роль, цінності, належність до спільноти та суспільну місію. Ключовим елементом є "відданість". Стійкість професій-
ної ідентичності (professional identity resilience) – здатність фахівця зберігати цінності та мотивацію під стресом та 
у кризових ситуаціях. Її формування залежить від особистого досвіду, освіти, соціалізації, рефлексії, менторства та 
організаційного клімату. Запропоновано авторську концептуальну модель формування та підтримки стійкості про-
фесійної ідентичності соціального працівника (взаємодія внутрішніх і зовнішніх чинників, їхній зв'язок з індивідуальним, 
професійним та організаційним резилієнсом) та розкрито ключові етапи та методи, що сприяють розвитку профе-
сійної ідентичності та її стійкості протягом усього професійного шляху фахівця, що охоплює допрофесійний, освіт-
ній, етап польової практики, професійний етап та етап зростання через включення в професійну спільноту. Для 
України ці етапи критично важливі в сенсі закладення ціннісних основ, адаптації фахівців до викликів війни через реф-
лексивні практики, супервізію, коучинг, а також розвитку професійної солідарності та етичного лідерства. 

В и с н о в к и .  Стійкість професійної ідентичності соціального працівника є критично важливим ресурсом у сучас-
них кризових умовах. Її формування вимагає системного поетапного підходу, що інтегрує якісну освіту, практичну 
підтримку та інституційний розвиток. Це дозволить сформувати адаптованих, резилієнтних фахівців, здатних ефек-
тивно відповідати на нагальні потреби українського суспільства та сприяти його відновленню. 

 

К л ю ч о в і  с л о в а :  колективна стійкість, професійна ідентичність, професійна підготовка, резилієнтність,  
соціальна резилієнтність, соціальна робота, стійкість професійної ідентичності, травматизація. 

 
Вступ 
Повномасштабна війна в Україні радикально транс-

формувала умови соціальної роботи, висуваючи нові 
моральні, професійні та емоційні виклики перед фахів-
цями. Поряд із потребою оперативно реагувати на кри-
зові ситуації перед фахівцями постають моральні 
дилеми, з'являється ризик професійного вигорання, вто-
ринної травматизації та втрати сенсу власної діяльності. 
У цьому контексті зростає потреба в глибшому розумінні 
внутрішніх ресурсів, які дозволяють соціальним праців-
никам зберігати стійкість і функціональність, попри зов-
нішні потрясіння. У таких умовах стійкість фахівців – 
здатність адаптуватися, зберігати функціональність і 
внутрішню опору – стає не лише індивідуальною пере-
вагою, але й системною передумовою ефективного на-
дання допомоги.  

Професійна ідентичність у сфері соціальної роботи 
перестає бути лише індивідуальним конструктом – вона 
дедалі більше розглядається як частина колективної 
здатності організації адаптуватися до змін, забезпечу-
вати стабільність та ефективно реагувати на виклики, 
тобто виступає складовою колективної або соціальної 
резилієнтності. Актуальність теми зростає в контексті  

воєнного стану в Україні, коли на соціальних працівників по-
кладено підвищену соціальну відповідальність за підтримку 
вразливих груп, сприяння реінтеграції постраждалих осіб 
та формування безпечного соціального середовища. 

Водночас у науковому дискурсі зростає інтерес до ролі 
професійної ідентичності як одного з ключових ресурсів 
стійкості (з англ. resilience) у сфері соціальних і допоміж-
них професій (Корнещук, & Стога, 2023; Новик, & Мазур, 
2021). У той час як поняття стійкості активно використову-
ється щодо осіб, які безпосередньої переживають трав-
матичні події (Грішин, 2021; Соловей-Лагода, 2024; Ткач, 
2025; Чиханцова, 2023), значно менше досліджень при-
свячено питанням колективної стійкості та внутрішнім  
ресурсам самих фахівців, зокрема тому, як саме форму-
ється і підтримується їхня професійна ідентичність в умо-
вах системних криз і колективної травми (Байдарова, & 
Семигіна, 2024; Мельник, 2023). На думку дослідників 
(Long et al., 2024; Sims-Schouten, & Thapa, 2024), соціальні 
працівники знайомі з концепцією стійкості стосовно ро-
боти з клієнтами, зокрема емоційною резилієнтністю, од-
нак важливо, щоб вони розвивали власну стійкість, аби 
протистояти професійному тиску та формувати та форму-
вати стійкість професійної ідентичності. 

© Столярик Ольга, Семигіна Тетяна, 2025
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Метою цієї розвідки є теоретично концептуалізувати 
професійну ідентичність в межах колективної стійкості, 
зокрема через аналіз взаємозв'язку між особистісними 
ресурсами соціального працівника та організаційними 
умовами, які або підтримують, або, навпасти, перешко-
джають формуванню стійкої професійної ідентичності. 
Особливу увагу приділено концепції "professional identity 
resilience", а також практикам, що сприяють формуванню 
професійної самосвідомості – як у здобувачів освіти, так 
і у практиків соціальної роботи. З урахуванням проведе-
ного аналізу запропоновано авторську концептуальну 
модель формування та підтримки стійкості професійної 
ідентичності соціального працівника, а також методи її 
поетапного розвитку. 

Теоретично дослідження ґрунтується на соціально-
конструктивістській перспективі щодо професійної іден-
тичності, розглядаючи її як динамічний конструкт, який 
формується під впливом індивідуального досвіду, соці-
альних взаємодій та ширшого суспільно-політичного 
контексту, що особливо актуально в умовах кризи 
(Webb, 2017; Van Breda, 2019). 

Робота виконана в межах якісної інтерпретативної 
парадигми, яка передбачає глибоке осмислення контек-
стуальних, смислових і соціокультурних чинників у функ-
ціонуванні професійної ідентичності (Семигіна, 2025). 
Такий підхід дозволяє проаналізувати, яким чином про-
фесійна ідентичність фахівців соціальної роботи форму-
ється, трансформується та підтримується в умовах 
глибокої кризи, зокрема війни. 

Ця стаття є оглядовим дослідженням, спрямованим 
на аналіз наукових публікацій, що висвітлюють зв'язок 
між професійною ідентичністю та стійкістю в соціальній 
роботі в умовах кризи чи збройного конфлікту. Пошук 
джерел здійснювався у міжнародних наукових базах да-
них (Scopus, Web of Science, PsycINFO, Google Scholar) 
за ключовими словами: professional identity, resilience, 
social work, war, conflict, vicarious trauma, moral resilience, 
adaptive capacity. 

У добір включалися публікації англійською мовою, 
опубліковані в період з 2005 до 2024 року, що містили 
теоретичні міркування або результати якісних і кількіс-
них емпіричних досліджень, загальна кількість яких 
склала 44 праці. Пріоритет надавався рецензованим 
науковим статтям, які висвітлюють: функціонування про-
фесійної ідентичності в умовах високої професійної на-
пруги; роль ідентичності у збереженні психоемоційної 
стійкості фахівців; специфіку соціальної роботи в кон-
тексті травматичних або дестабілізуючих подій; практики 
формування професійної самосвідомості у студентів і 
практиків соціальної роботи. Оскільки тематика дослі-
дження є міждисциплінарною, до аналізу було залучено 
також джерела з галузей педагогіки, психології, медич-
них наук та етики. 

З них для аналізу було відібрано 27 публікацій, які від-
повідали таким критеріям включення: 1) належність до 
рецензованих наукових журналів; 2) фокус на професій-
ній ідентичності в контексті допоміжних професій; 3) на-
явність даних або міркувань щодо стійкості, адаптації, 
моральної витривалості або вторинної травматизації; 
4) релевантність до умов кризи, катастрофи або зброй-
ного конфлікту; 5) доступність повнотекстової версії анг-
лійською мовою. 

Аналіз здійснювався за принципами тематичного син-
тезу (Thomas, & Harden, 2008), з акцентом на теоретичні 
підходи, ключові поняття та узагальнення, які можуть бути 
адаптовані до українського контексту воєнного часу. 

Стаття не претендує на вичерпність, проте покли-
кана окреслити основні тенденції й аналітичні рамки, що 
можуть бути корисними для розвитку соціальної роботи 
в умовах війни. 

Результати 
1. Концептуалізація професійної ідентичності. 

Насамперед зауважимо, що нам імпонує підхід британ-
ської дослідниці Френ Вайлз (Wiles, 2012), яка розглядає 
термін "професійна ідентичність" у двох вимірах: че-
рез зв'язок з бажаними для професії рисами та якос-
тями, а також крізь призму колективного виміру – 
здатності соціальних працівників передавати "ідентич-
ність професії" клієнтам та суспільству. 

Доповнюючи розуміння професійної ідентичності, ві-
домий британський вчений у галузі соціальної роботи 
Стівен Вебб (Webb, 2017) наголошує, що професійна 
ідентичність активно формується впродовж періоду про-
фесійної освіти та навчання, а також періоду протопро-
фесіоналізації, коли професіонал-початківець соціалі-
зується в нормах та цінностях професії. Згідно з його по-
глядами, у професійній ідентифікації переплетені два су-
перечливі епістемологічні імперативи щодо розуміння 
ролі соціального працівника: один вимагає об'єктивного 
сприйняття клієнтів, інший – здатності поставити себе на 
місце клієнта та зрозуміти його з втіленої точки зору. 

Вебб зазначає, що важливою складовою професій-
ної ідентичності є "відданість" – активна, глибока та на-
полеглива залученість до діяльності, що сприймається 
як значуща. Відданість соціальній роботі є критично ва-
жливою, адже вона пов'язана з мотивацією, цінностями, 
рекрутингом, задоволенням від роботи, збереженням  
кадрів та результатами роботи. Професійна відданість 
відображає поведінку щодо своєї професії та вкладені в 
неї зусилля. Хоча особиста відданість соціальній роботі 
може мати різні джерела, автор вважає, що надійна ад-
міністративна підтримка та комфортні умови праці здатні 
її посилювати. Відданість соціальних працівників перед-
бачає міцну прихильність до професії, клієнтів та органі-
зації, довгострокові зв'язки, активність, турботу, сильне 
почуття відповідальності та надання надійних, відданих 
послуг. Для професійної ідентичності та соціалізації 
важлива не лише інтерналізація професійних цінностей,  
а й здатність пояснити свою роль, цінності та погляди 
фахівцям інших професій та клієнтам. Організація та 
контекст працевлаштування відіграють значну роль у 
підтримці та розвитку професійної ідентичності соціаль-
ного працівника, але також можуть створювати прихо-
вані бар'єри через використання влади, авторитету, 
відповідальності та професійних меж. 

Натомість американські науковці Бред Форенза та 
Кейтлін Екерт (Forenza, & Eckert, 2018) аргументують, 
що професійна ідентичність повинна розглядатися як 
розширення соціальної ідентичності, що втілює три 
якості: залученість (входження в систему зв'язків на  
рівні організації, персоналу, клієнтів), розширеність 
(вплив на контекст та суспільство) та ефективність 
(здатність досягати цілей та бачити бажані результати 
діяльності). У науковій літературі також пропонується 
використовувати індекс професійної ідентичності соціаль-
ного працівника, що охоплює чотири фактори – соціаль-
ний, рольовий, цільовий та сприйняття (оцінку) 
діяльності (Duan et al., 2021). 

У наративному дослідженні (Kearns, & McArdle, 
2012), що використовувало як аналітичний інструмент 
рамку резилієнтності Едіт Гротберг "Я є, я маю, я можу", 
виявлено чотири ключові чинники, які впливають на роз-
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виток професійної ідентичності. До них належать: попе-
редній та поточний особистий професійний досвід, що 
формується у взаємодії з клієнтами; наявність неформаль-
них рефлексивних просторів для обговорення професій-
ної ідентичності, особливо з колегами; взаємні довірливі 
відносини з керівником організації та менторство; а також 
вплив клімату та середовища організації, де працює фа-
хівець, на процес професійної соціалізації. В іншому до-
слідженні (Hitchcock et al., 2023) ідеться про те, що 
професійна ідентичність соціального працівника форму-
ється тоді, коли він набуває та осмислює свій досвід у 
різних робочих ситуаціях. Це також допомагає розви-
вати професійну стійкість. Важливу роль у цьому процесі 
відіграють підтримувальні стосунки, які стають опорою в 
складних обставинах. Добрі взаємини з колегами, ін-
шими фахівцями та керівниками є ключовими для про-
фесійного розвитку, оскільки вони допомагають 
критично оцінювати досвід і розуміти, як він впливає на 
формування ідентичності та стійкості. 

Продовжуючи розгляд формування професійної іден-
тичності, важливо звернути увагу на її глибинні особис-
тісні аспекти. Британська науковиця Света Раджан-
Ранкін (Rajan-Rankin, 2014) розкриває розуміння профе-
сійної ідентичності соціальних працівників, підкреслю-
ючи, що самоідентичність, яка трансформується під 
час професійної соціалізації, є ключовим фактором. Ав-
торка наголошує, що для професійного розвитку та осо-
бистого благополуччя важливо усвідомлювати та 
рефлексувати власні цінності, переконання та упере-
дження. Крім того, прийняття власних емоцій як невід'єм-
ної частини самоідентичності є суттєвим для розвитку 
професійної стійкості. Раджан-Ранкін також акцентує на 
важливості професійної надії, яку вона розглядає не як 
вроджену якість, а як навичку, що потребує постійного 
вдосконалення через навчання. 

Ці особистісні аспекти ідентичності нерозривно пов'я-
зані з її проявами на ширшому, організаційному рівні. 
Зв'язок між професійною ідентичністю соціального пра-
цівника та організаційним резилієнсом є багатогранним, 
адже стійкість організації значною мірою залежить від 
внутрішньої зрілості та готовності фахівця до дій у кри-
зових умовах. Професійна ідентичність, що формується 
не лише через освіту та досвід, а й через особистісну ре-
флексію, внутрішню мотивацію та глибоке усвідомлення 
місії професії, здатна посилювати стійкість організації в 
цілому. Коли працівник ототожнює себе з цінностями 
служіння та допомоги, він краще адаптується до змін і 
зберігає професійну цілісність. Проте, якщо фахівець не 
відчуває глибокого зв'язку зі своєю роллю, це може спри-
чинити швидке вигорання або пасивність під тиском.  
Водночас, стійкість організації впливає на професійну 
ідентичність працівників: нестабільне середовище без 
підтримки здатне розмивати ідентичність, викликаючи 
сумніви у власній ролі та призводячи до вигорання або 
відходу з професії (Bark et al., 2023; Wheeler, 2017).  

Таким чином, професійна ідентичність – це усвідом-
лення фахівцем себе як представника певної професії, 
що охоплює: 1) уявлення про свою професійну роль; 
2) інтерналізовані цінності та норми професії; 3) здат-
ність ідентифікувати себе з професійною спільнотою та 
4) усвідомлення суспільної місії професії. Ключовим еле-
ментом ідентичності можна вважати "відданість", що за-
безпечує мотивацію, задоволення від роботи та якість 
послуг. У структурі професійної ідентичності, з певною 
долею умовності, можна виокремити такі компоненти: 
когнітивний (знання про професію, місію, функції, за-
вдання), афективний (емоційне залучення, прихильність 

та відданість професії) та поведінковий (дії та поведін-
кові моделі відповідно до професійних стандартів та 
принципів). Розвиток професійної ідентичності, як за-
свідчують проаналізовані дослідження, підтримується 
через взаємодію з клієнтами, неформальні рефлексивні 
простори, менторство та сприятливий організаційний 
клімат, що сприяє формуванню професійної стійкості 
та здатності пояснити свою роль у широкому суспіль-
ному контексті. 

2. Концепція стійкості професійної ідентичності. 
Сучасні дослідження (Jafarianamiri et al., 2022; Long et al., 
2024) вказують на те, що професійна ідентичність є не 
лише когнітивною конструкцією, а й психосоціальним ре-
сурсом, що дозволяє долати професійні виклики, збері-
гати відданість обраній справі та попереджувати 
професійне вигорання. З урахуванням цього слід деталь-
ніше розглянути концепцію стійкості професійної  
ідентичності (з англ. – professional identity resilience, 
PIR). Наразі стійкість професійної ідентичності характе-
ризується як здатність фахівця зберігати свою профе-
сійну ідентичність, цінності, переконання та мотивацію 
навіть під впливом стресу, емоційного вигорання, ети-
чних дилем або кризової ситуації. Цей підхід пояснює, 
як соціальні працівники можуть адаптуватися до викли-
ків професійного середовища, не втрачаючи себе як фа-
хівців, зберігаючи емпатію, професійну етику та 
відданість професійній місії та цінностям. Можна виокре-
мити такі складники стійкості професійної ідентичності як 
емоційна (когнітивна) стійкість, етична/ мотиваційна 
(афективна стійкість) та поведінкова стійкість (профе-
сійні межі, підтримка, дяльність). Прикметно, що стій-
кість професійної ідентичності у сучасній науковій 
літературі вважають якісною характеристикою професій-
ної зрілості (McFadden et al., 2023), складовою якості 
професійного життя (Stamm, 2005), кар'єрною адаптив-
ністю (Stead et al., 2022). 

Сформована стійкість професійної ідентичності до-
зволяє зберігати фахівцям соціальної роботи свою про-
фесійну самототожність, цінності, переконання, моти-
вацію у складних умовах (Sims-Schouten, & Thapa, 2024). 
У контексті кризових ситуацій (пандемії, збройні конфлікти, 
катастрофи) саме стійка професійна ідентичність дозво-
ляє фахівцям адаптуватися до екстремальних наванта-
жень, зберігати етичну чутливість та надавати допомогу, 
незважаючи на особисті ризики (Harrikari et al., 2021; 
Wiles, 2024). Стійка професійна ідентичність сприяє 
1) загальній стійкості особистості (з англ. – individual 
resilience); 2) стійкості професійної спільноти (з англ. – 
professional resilience); стійкості організації (з англ. – 
organizational resilience).  

Слушною можна вважати думку Адріана ван Бреди – 
професора соціальної роботи та експерта у галузі соці-
альної резилієнтності, який вивчає стійкість у контексті 
сімей, громад і професійних середовищ. Ван Бреда зро-
бив значний внесок у розширення традиційного підходу 
до резилієнсу, наголошуючи на його соціальному, струк-
турному та екосистемному вимірах, а його наукові ро-
боти мають велике значення для розуміння механізмів 
адаптації у сфері соціальної роботи. За твердженням 
науковця (Van Breda, 2019), важливе значення для со-
ціальної роботи має колективна стійкість, яку він ви-
значає як соціальну резилієнтність, тобто здатність 
соціальних груп та інституцій підтримувати своїх членів і 
допомагати їм адаптуватися до стресу та змін. Відпо-
відно, саме через розвиток цієї колективної стійкості, що 
включає взаємодопомогу, спільні цінності та ефективні 
механізми підтримки, соціальні працівники можуть не 
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лише краще протистояти викликам, а й посилювати 
стійкість тих, кому вони надають допомогу, створюючи 
сприятливе середовище для адаптації та зростання у 
складних умовах. 

Дослідження, проведене в освітньому контексті 
(Flores, 2018), показало, що стійкість формується на пе-
ретині особистої мотивації, професійної спільноти, лідер-
ства та взаємин у професійному середовищі. Як 
зазначає Кристофер Дей (Day, 2018), саме професійна 
ідентичність, яка формується через поєднання агентності, 
емоційного добробуту, контексту роботи та почуття про-
фесійної місії, є ключовою до стійкості працівників у 
складних умовах. Ці ж чинники, безумовно, слід взяти до 
уваги й для фахівців соціальної сфери, особливо в умо-
вах високого стресу та травматичного контексту війни. 

З іншого боку, як доводять дані дослідження серед 
студентів (Hitchcock et al., 2022) внесок освіти у розви-
ток професійної стійкості майбутніх фахівців з соціаль-
ної роботи включає розвиток здатності багатовимірного 
та системного розуміння власного "Я", створення без-
печного, заснованого на стосунках середовища для спі-
льного навчання та зростання, а також навчання 
критично рефлексивним процесам, що враховують кон-
текст та середовище. 

Аналіз літератури засвідчує, що чинниками форму-
вання стійкості професійної ідентичності, науковці 
(Abboud, 2023; Björktomta, & Tham, 2024; Moorhead et al., 
2025) вважають: 

 внутрішні (самоусвідомлення, рефлексивність, мо-
тивація, усвідомлення місії професії, професійна надія, 
відчуття гордості за професію); 

 зовнішні (підтримуюче професійне та клієнтське  
середовище, професійне наставництво/менторство,  
розуміння й підтримка з боку керівництва, наявність без-
печних травмочутливих просторів для професійної реф-
лексії і зниження вікарної травми).  

Наразі формування професійної ідентичності соціаль-
ного працівника є комплексним процесом, значною мірою 
залежним від організаційного середовища. Характер 
цього середовища – його стабільність, підтримка з боку 
керівництва та відкритість до рефлексії – є не просто фо-
новим, а ключовим чинником розвитку професійної само-
ідентифікації. Дослідження (Ciocănel et al., 2018; Cleveland 
et al., 2019; Moorhead, 2021) вказують, що у стабільному 
та підтримувальному середовищі, що визнає внесок пра-
цівника та заохочує до саморозвитку, посилюються такі 
компоненти ідентичності як мотивація, етична відпові-
дальність та здатність до адаптації. Натомість, нестабіль-
ність або ігнорування потреб працівника у підтримці може 
призвести до поступової втрати професійної ідентичності, 
що проявляється у зниженні емоційної залученості, втраті 
сенсу діяльності та професійному вигоранні. 

Таким чином, існує взаємозумовлений, динамічний 
зв'язок між професійною ідентичністю соціального праців-
ника та організаційним контекстом, який визначає як інди-
відуальну професійну стабільність, так і колективну стій-
кість соціальної служби загалом. Цей зв'язок слід розгля-
дати як стратегічний ресурс для розробки політик підтрим-
ки професійного розвитку фахівців соціальної сфери. 

На рис. 1 представлена авторська концептуальна 
модель формування та підтримки стійкості професійної 
ідентичності соціального працівника. Вона відображає 
взаємодію внутрішніх та зовнішніх чинників, що вплива-
ють на цей процес, а також виокремлює ключові компо-
ненти професійної ідентичності та взаємозв'язок її 
стійкості з індивідуальним, професійним та організацій-
ним резилієнсом на різних етапах становлення фахівця. 

 

Дискусія і висновки 
Виклики та стратегії стійкості ідентичності в 

українській соціальній роботі. У сучасних умовах тра-
нсформації українського суспільства, зумовлених вій-
ною, економічною нестабільністю та зростанням 
соціальних запитів, формування професійної ідентично-
сті соціального працівника є критично важливим, але 
ускладнюється низкою структурних і культурних чинни-
ків. Серед них – фрагментарність професійної підго-
товки, що виявляється у нерівномірності освітніх 
програм, слабкому зв'язку теорії та практики, що призво-
дить до недостатньої польового практи та нечіткого усві-
домлення ролей, впливаючи на якість ідентичності та 
потенційну вікарну травму (Кокун, 2025; Суровцева, & Ле-
онов, 2023). Серйозною загрозою також є емоційне виго-
рання та вікарна травматизація, що виникають 
внаслідок постійного контакту з вразливими групами, по-
силені війною (Кримчак, 2024; Stoliaryk, & Semigina, 
2024). Недостатня організаційна підтримка, відсутність 
супервізій та розмежування професійних меж, на що 
вказують українські фахівці (Столярик, & Семигіна, 
2025), сприяють професійній деформації, що унеможли-
влює сталий розвиток ідентичності. Додатковим викли-
ком є дефіцит стабільної професійної спільноти та 
неформальних мереж підтримки, що перешкоджає про-
фесійній соціалізації та колективній ідентифікації. Ситу-
ацію посилюють низький соціальний статус професії, 
упереджене ставлення суспільства, невисока оплата 
праці та бюрократизація, яка відволікає від клієнтів. Не-
стабільне фінансування та нерівномірний розподіл ресу-
рсів також призводять до нерівних можливостей 
розвитку та професійної міграції. 

Водночас, український контекст пропонує і певні можли-
вості. Це розвиток нових освітніх підходів, орієнтованих 
на компетентність, міждисциплінарність та практичну підго-
товку, що сприяє формуванню цілісної та адаптивної іден-
тичності (Semigina, & Stoliaryk, 2025; Semigina et al., 2025). 
Спостерігається зростання професійної солідарності,  
зумовлене посиленням місії професії, спільною відповіда-
льністю та участю у волонтерських і гуманітарних ініціати-
вах, що сприяє згуртованості та ідентифікації. Важливу 
роль тут відіграє етичне лідерство, яке може стати 
ціннісним орієнтиром для формування здорового середо-
вища, заснованого на довірі та зростанні. 

Для України особливо важливо, що, як засвідчує про-
ведений аналіз закордонних публікацій, у сучасному на-
уковому дискурсі все частіше актуалізується необ-
хідність розглядати професійну ідентичність не як ста-
лість, а як динамічний конструкт, що формується, розви-
вається та трансформується протягом усього життєвого 
й професійного циклу фахівця. Отже, формування стій-
кості професійної ідентичності має підпорядковуватися 
принципу наступності, логічності та послідовності. Ро-
боту над цим процесом варто розпочинати з доуніверси-
тетської підготовки та закладу вищої освіти з подальшим 
зростанням та освітою впродовж життя. Саме тому ме-
тоди її формування мають бути не універсальними й ста-
лими, а адаптованими до потреб і викликів кожного 
окремого етапу професійного розвитку, а також до вітчиз-
няних реалій фахової соціальної роботи.  

На рис. 2 представлені ключові етапи та методи, що 
сприяють розвитку професійної ідентичності та її стійко-
сті протягом всього професійного шляху фахівця.  

Розглянемо детальніше наведені етапі та їх важли-
вість для розвитку професійної ідентичності українських 
соціальних працівників.  
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Рис. 1. Концептуальна модель формування та підтримки стійкості професійної ідентичності 
соціального працівника (розроблено авторками) 

 

 
 

Рис. 2. Етапи та методи формування професійної ідентичності  
соціального працівника (розроблено авторками) 
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На допрофесійному етапі (шкільний вік) ключовим є 
закладання ціннісної основи через профорієнтаційні 
програми, волонтерство та інтерактивні заходи. Це фор-
мує первинне уявлення про соціального працівника як 
агента змін та розвиває емпатію, етичну чутливість і по-
требу в соціальній справедливості. 

Для України, в умовах відновлення після війни, така 
рання профорієнтація видається надзвичайно важли-
вою для залучення молоді до соціальної роботи. Під час 
цієї профорієнтаційної роботи слід підкреслювати гума-
нітарну та відновлювальну місію соціальної роборти, що 
може стати потужним мотиваційним фактором. 

Професійна освіта є вирішальною для структуру-
вання самоусвідомлення студента як суб'єкта професії. 
Тут ефективними є методи рефлексивного навчання: 
щоденники, аналіз кейсів, робота з етичними дилемами, 
соціодраматичні техніки та групові проєкти. Важливою є 
роль наставництва, де викладачі власним прикладом 
моделюють професійну ідентичність, сприяючи критич-
ній рефлексії власних мотивів. 

В українських реаліях, де освітні програми часто від-
стають від динаміки соціальних проблем, імплементація 
таких практико-орієнтованих та рефлексивних методів є 
критично необхідною для підготовки фахівців, здатних 
ефективно реагувати на виклики сьогодення та мати 
стійку ідентичність у постійно мінливому контексті. 

На етапах польової практики та входження в про-
фесію ідентичність інтенсивно формується через безпо-
середній контакт з реальністю. Тут необхідні методи, що 
сприяють рефлексивному засвоєнню ролі та розвитку 
стійкості: індивідуальна та групова супервізія та інтерві-
зія між студентами. Особливої ефективності набуває ме-
тод "партнерських щоденників", у межах якого студент у 
парі з наставником веде запис власних емоцій, рішень і 
сумнівів, що дозволяє зіставити індивідуальний досвід із 
професійними орієнтирами досвідченого фахівця. Це 
допомагає обробити складний досвід і сформувати реа-
лістичну, емоційно витривалу ідентичність, засновану на 
пережитому досвіді. 

Враховуючи високий рівень стресу та травматизації 
серед клієнтів в Україні, систематична супервізія та ін-
тервізія є не просто бажаними, а обов'язковими елемен-
тами для запобігання професійному вигоранню та 
підтримки ментального здоров'я соціальних працівників, 
що безпосередньо впливає на їхню ідентичність та 
якість роботи. 

На етапі початку кар'єри стійкість ідентичності під-
тримується регулярною супервізією та коучингом для 
зниження вигорання та поглиблення саморефлексії. Ме-
тоди аналізу меж відповідальності та впливу рішень до-
помагають зберегти етичну чутливість. Професійна 
атестація та навчання впродовж життя закріплюють са-
мостійність та впевненість. 

В українській системі соціальних послуг, де молоді 
фахівці часто стикаються з кадровим дефіцитом, надмір-
ним навантаженням та бюрократією, впровадження діє-
вих систем коучингу та постійного професійного 
розвитку видається одним із ключових чиників для їхньої 
адаптації, збереження ідентичності та запобігання від-
току кадрів. 

На вищому рівні професійного становлення ідентич-
ність зміцнюється через включення до спільноти практи-
ків. Участь у професійних асоціаціях, конференціях та 
робочих групах підвищує відчуття цінності та відпові-
дальності за розвиток професії. Системи заохочення 
(публічне визнання, нагороди) та підтримка міжпоколін-
нєвого діалогу через менторство додатково підкріплюють 

ідентичність, перетворюючи фахівця з "носія" цінностей 
на їхнього активного передавача. 

Для України, де професійна спільнота соціальних 
працівників ще недостатньо інституціоналізована, роз-
виток таких мереж та етичного лідерства слід сприймати 
як стратегічні завдання. Це не тільки підвищить статус 
професії, а й створить необхідну опору для формування 
стійкої, глибоко вкоріненої професійної ідентичності, 
здатної витримати будь-які виклики та ефективно спри-
яти відновленню суспільства. 

Таким чином, цілеспрямоване та систематичне фор-
мування стійкості професійної ідентичності соціального 
працівника в Україні, що охоплює всі етапи професійного 
шляху від доуніверситетської підготовки до досвідченого 
фахівця, є критично важливим для подолання викликів 
воєнного часу та забезпечення ефективного розвитку 
соціальної роботи. Лише інтегрований підхід, що поєд-
нує освіту, практичну підтримку, інституційний розвиток 
та визнання професії, дозволить сформувати адаптова-
них і резилієнтних фахівців, здатних відповідати на нага-
льні потреби суспільства. 

Завершуючи обговорення, варто поставити кілька 
критичних питань, що виходять за межі поточної роз-
відки: Яким чином можливо забезпечити стійке фінансу-
вання та інституційну підтримку, щоб запропоновані 
поетапні методи формування професійної ідентичності 
були не епізодичними ініціативами, а частиною сталої 
політики та практики в Україні? Як українська соціальна 
робота може використати свій унікальний кризовий дос-
від для подальшої теоретизації та інновацій у сфері про-
фесійної ідентичності на міжнародному рівні? Які 
емпіричні дослідження необхідні для верифікації та ада-
птації цих теоретичних підходів до українських реалій? 

У сучасному науковому дискурсі професійна ідентич-
ність соціального працівника розглядається як багатови-
мірний і динамічний конструкт, що формується та 
трансформується протягом усього життєвого та профе-
сійного циклу фахівця. Ця ідентичність охоплює уяв-
лення про професійну роль, інтерналізовані цінності та 
норми, здатність ідентифікувати себе з професійною спіль-
нотою та усвідомлення суспільної місії. Ключовим її еле-
ментом є "відданість", яка забезпечує мотивацію та 
якість надання послуг. 

Проведений аналіз підтверджує, що професійна іден-
тичність соціального працівника нерозривно пов'язана з 
організаційним контекстом, виступаючи водночас і чин-
ником, і результатом колективної стійкості. Її форму-
вання та розвиток є пріоритетами як системи освіти, так 
і управління соціальною сферою. Структурно профе-
сійна ідентичність складається з когнітивного, афектив-
ного та поведінкового компонентів, а її розвиток суттєво 
залежить від особистісного досвіду, професійної освіти, 
соціалізації в середовищі, рефлексії, впливу колег, мен-
торів та організаційного клімату.  

Особливої ваги набуває стійкість професійної ідентич-
ності (professional identity resilience), що є критичною 
умовою збереження професіоналізму та профілактики 
вигорання. Вона формується завдяки поєднанню реф-
лексивних процесів, емоційного залучення, практичного 
досвіду, підтримувального організаційного клімату, між-
особистісних стосунків у професійному середовищі та 
соціального визнання професії. Запропонована автор-
ками концептуальна модель пояснює, як внутрішні та  
зовнішні чинники у взаємодії з індивідуальним, профе-
сійним і організаційним рівнями резилієнтності сприяють 
формуванню та підтримці стійкої ідентичності. У ній 
окреслено етапи та методи становлення професійної  
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ідентичності соціального працівника (допрофесійний, 
освітній, практичний, початок кар'єри, професійне зрос-
тання), що забезпечує цілісний і системний підхід.  

Формування стійкої професійної ідентичності має  
відбуватися поетапно, з урахуванням контексту кожного 
етапу професійного розвитку – від доуніверситетської 
підготовки, через академічне навчання, до етапів вхо-
дження в професію та професійного зростання. Відтак, 
розвиток професійної ідентичності повинен бути підтри-
маний системною політикою, що включає: супервізію, 
менторство, безпечні простори для рефлексії, розвиток 
професійних спільнот та визнання внеску соціальних 
працівників. 
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RESILIENCE OF SOCIAL WORKERS' PROFESSIONAL IDENTITY:  
INTERNATIONAL LESSONS AND UKRAINIAN CHALLENGES 

 
B a c k g r o u n d . The full-scale war in Ukraine has radically transformed the conditions of social work, posing new moral and professional  

challenges for specialists. There is a growing need to understand internal resources for maintaining stability and functionality. Professional identity 
is viewed as a key resource for individual and collective resilience, which is particularly relevant in wartime. The purpose of this study is to  
theoretically conceptualize professional identity within the framework of collective resilience, analyze its relationship with organizational conditions, 
and explore the concept of "professional identity resilience" and its formation practices. 

The study was conducted as a review within the qualitative interpretative paradigm, based on the analysis of 27 scientific publications (2005–
2024) from international databases (Scopus, Web of Science, PsycINFO, Google Scholar). The search was conducted using keywords that reflected 
the connection between professional identity, resilience, war, and crisis. The analysis was conducted in accordance with the principles of thematic 
synthesis, with an emphasis on adapting to Ukrainian realities. 

R e s u l t s .  It was determined that professional identity is a multidimensional dynamic construct that encompasses role, values, community  
belonging, and social mission. The key element is 'commitment.' Professional identity resilience is the ability of a specialist to maintain values and 
motivation under stress and in crises. Its formation depends on personal experience, education, socialisation, reflection, mentoring, and  
organisational climate. The author proposes a conceptual model for the formation and maintenance of professional identity resilience in social work-
ers (the interaction of internal and external factors, their connection with individual, professional and organisational resilience) and reveals the key 
stages and methods that contribute to the development of professional identity and its resilience throughout the professional career of a specialist, 
covering the pre-professional, educational, field practice, professional and growth stages through inclusion in the professional community. For 
Ukraine, these stages are critically important for laying value foundations, adapting specialists to war challenges through reflective practices,  
supervision, coaching, and developing professional solidarity and ethical leadership. 

C o n c l u s i o n s .  The resilience of a social worker's professional identity is a critically important resource in current crisis conditions. Its  
formation requires a systematic, phased approach that integrates quality education, practical support, and institutional development. This will 
allow for the formation of adaptable, resilient specialists capable of effectively responding to the urgent needs of Ukrainian society and  
contributing to its recovery. 

 

K e y w o r d s :  collective resilience, professional identity, professional training, resilience, social resilience, social work, stability of profes-
sional identity, traumatisation. 
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